
《大学应用语文》能力型课程设计说课稿
基础部  常 红
一、课程性质和教学目的
《大学应用语文》是一门基础课，是以语文应用能力的培养为本位，涵养学生的思维能力、语言能力和情感态度的实践活动，注重培养学生的适应现代社会从职和交际需要的语文能力（包括听、说、读、写），注重人文精神的建树和职业素质的养成，为学生终身学习和发展奠定基础。
二、学生能力培养要求
1．知识要求
在高中语文的基础上，巩固和深化学生理解和运用祖国语言文字的能力，尤其是写作和口头表达能力，以适应社会的需要；培养学生阅读、鉴赏、分析、评价古今中外优秀作品的能力，为学好专业课打下扎实的基础。
2．素质要求
通过传承祖国优秀文化的精华，更好地塑造学生的高尚情趣、宽广情怀，使他们具有较高的文化审美能力和较为宽阔的文化视野；发展健康个性，形成健全人格，以适应变化繁复的现代社会，肩负起为祖国为人类服务的重任。
3．技能要求
培养面向基层和服务一线的，有较高鉴赏水平、写作水平、口语表达水平、人文素质的应用型专门人才，使学生具备走向工作岗位的基本技能。
三、课程教学内容和教学方式
《大学应用语文》由两部分组成，第一部分为人文素养，选取了古今中外的名作名篇，包括诗词、散文、小说、剧本，旨在通过古今中外的名作名篇，提高学生的阅读鉴赏能力，养成学生良好的阅读习惯，提升学生的审美情趣，增强学生的文化修养和人文素质。第二部分为职业素养，包括实用口才和应用写作，旨在培养学生的实用能力，提高学生的口头表达能力、与他人的沟通能力，以及应用写作能力。
在教学过程中，注重以学生为主体，以应用为目的，以培养和发展学生的综合素质为出发点，将人文素养与职业素养相结合，采用启发式、探究式、角色扮演、分组讨论式，以及讲练结合的方式实现教学做（写）一体化。使学生具备一定的阅读欣赏能力、文学审美能力、口语表达能力和应用文写作能力，成为注重人文素养、擅长以“言”沟通、以“文”达意的应用型人才。
四、教学案例
案例一、《黛玉葬花 》
教学目的：
1．了解曹雪芹及其《红楼梦》。
2．结合高中学过的《林黛玉进贾府》，通过赏析《葬花吟》，分析林黛玉的性格，体会《红楼梦》高超的艺术手法。
3．培养学生阅读、鉴赏、分析、评价古今中外优秀作品的能力。
教学难点 ：
1．把握林黛玉性格特点及其复杂的内心世界。
2．体会曹雪芹坎坷的人生经历。
教学时数 ：
二课时。 

教学过程：
1.了解作者，熟悉作品 

曹雪芹（约1715—约1764），中国清代小说家，名霑，字梦阮，号雪芹、芹圃、芹溪，祖籍辽阳。其先世原是汉族，后为满洲正白旗包衣（家奴）。曹雪芹的曾祖父曹玺，祖父曹寅，父辈的曹颙和曹頫相继担任江宁织造达60余年之久，颇受康熙帝宠信。曹雪芹在富贵荣华中长大。雍正初年，由于封建统治阶级内部斗争的牵连，曹家遭受多次打击，曹頫被革职入狱，家产抄没，举家迁回北京，家道从此日渐衰微。这一转折，使曹雪芹深感世态炎凉，更清醒地认识了封建社会制度的实质。从此他远离官场，无视权贵，生活一贫如洗。
他能诗会画，擅长写作，以坚韧不拔的毅力从事小说《红楼梦》的写作和修订，披阅10载，增删5次，写出了这部把中国古典小说创作推向巅峰的文学巨著。《红楼梦》以其丰富的内容，曲折的情节，深刻的思想认识，精湛的艺术手法成为中国古典小说中伟大的现实主义作品。今《红楼梦》有一百二十回，后四十回一般认为是由高鹗所续。
《红楼梦》又名《石头记》，小说以贾、史、王、薛四大家族为背景，以贾宝玉、林黛玉爱情悲剧为主要线索，着重描写贾家荣、宁二府由盛到衰的过程。全面地描写封建社会末世的人性世态，种种不调和的矛盾，悲愤地控诉了封建主义的残酷无情和灭绝人性，大胆锐敏地预示了封建社会和封建统治阶级必然灭亡的历史命运。
2.回忆前学，温故知新 

回忆高中时候所学的《林黛玉进贾府》中黛玉、宝玉的性格。 

（1）林黛玉 

林黛玉由于丧母来外婆家，过去常听她母亲说，“外祖母家与别家不同”，今至其家，“步步留心，时时在意，不肯轻易多说一句话，多行一步路，惟恐被人耻笑了他去”。尽管贾母念及亡女怜爱她，但她自知寄人篱下，表现出孤高自尊。她谨慎从事，冷静细心地观察周围的一切，应对有度，举止有礼。这表现在她辞谢邢夫人留饭，在王夫人和贾母处择座，反映出她聪慧而又有良好的教养。在众人眼里，她“年貌虽小，其举止言谈不俗，身体面庞虽怯弱不胜，却有一段自然的风流态度”。她美貌多情，体弱多病。“颦颦”二字，准确地勾画出她的神情，也透露出她与这个等级森严，礼仪繁多的封建贵族家庭的不投合。 

   （2）贾宝玉   

    贾宝玉“衔玉”而生，“通灵宝玉”是贾宝玉的“命根子”，而贾宝玉则是贾母的心尖儿宝贝，王夫人的唯一儿子，贾氏家族光宗耀祖的希望，是他们的命根子。然而贾宝玉并不看重“通灵宝玉”，骂之为“劳什了”，“狠命摔去”，表明他不愿顺从封建家长的意志，抗拒他们强加给自己的枷锁。黛玉早听说过这位衔玉而生的表兄“顽劣异常，极恶读书”，王夫人则认为自己这个儿子是“孽根祸胎”，“混世魔王”。课文还借两首《西江月》词对贾宝玉的品行、性格作了恰当的概括。这两首词似贬实褒，表面上是用世俗观念批判贾宝玉，而实际上却是贾宝玉叛逆性格的写照：贾宝玉不愿受封建正统思想束缚，怕读圣贤文章，不去追求功名利禄，“不通世务”，尽管受到“世人诽谤”，却我行我素。他不顺从封建统治者对他的要求，也不安于他们所规定的本分，对于这样一个人，从封建统治阶级来看，当然是“于国于家无望”的不肖子孙！这正是作者用正文反作的方法对贾宝玉的赞颂。   

（3）《林黛玉进贾府》中的宝黛关系 

一见如故，心灵相通。 黛玉和宝玉第一次相见便都有似曾相识的心灵感应。不过黛玉新到外婆家，言行谨慎，只在心中想道：“好生奇怪，倒像在哪里见过一般，何等眼熟到如此！”而宝玉娇纵惯了，便直言道：“这个妹妹我曾见过的”，“算是旧相识，今日只作远别重逢”。在黛玉眼里的宝玉并非“惫懒人物，懵懂顽童”，而是“一位年轻的公子”，“面若中秋之月，色如春晓之花，……虽怒时而若笑，即嗔视而有情”。在宝玉眼里的黛玉，“与众各别：两弯似蹙非蹙罥烟眉，一双似喜非喜含情目。……闲静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风。心较比干多一窍，病如西子胜三分”。这与其说是一见留下情根，不如说是精神上相通相应。“一个是阆苑仙葩，一个是美玉无瑕。”然而，这样一对幼男弱女要在这个森严的贵族之家争得自由，其未来的命运不卜可知。
3.研读课文，赏析人物
（1）学生朗读课文（分角色朗读）
然后由学生概述情节、分析黛玉性格、说说本文给你印象最深的地方，并说明理由（不少于100字） 。
（2）赏析《葬花辞》 

“柳丝榆荚自芳菲，不管桃飘与李飞。”——表达对世态炎凉、人情冷暖的愤懑。
“一年三百六十日，风刀霜剑严相逼。”——对长期迫害她的冷酷无情的现实的控诉！ 

“愿奴胁下生双翼，随花飞到天尽头。”——是对美好理想的渴望与热烈追求。  

“质本洁来还洁去，强于污淖陷渠沟。”——在幻想自由幸福而不可得时，所表现出来的那种不愿受辱被污、不甘低头屈服的孤傲不阿的性格。
“尔今死去侬收葬，未卜侬身何日丧?”——是对青春年华转瞬即逝的哀叹，也有对生的依恋对死的恐惧。 

“一朝春尽红颜老，花落人亡两不知!”——表达了内心的悲哀，怨愤地发泄、指控。
《葬花辞》是林黛玉感叹身世遭遇的全部哀音的代表，也是作者曹雪芹借以塑造这一艺术形象，表现其性格特性的重要诗篇。花的命运也即黛玉的命运。这是用热血和生命写就的心曲，是与这个罪恶的世界决裂的檄文。全诗真实地展露了一个充满痛苦充满矛盾而又独抱高洁、至死不渝的心灵世界，凸现的是一种独立人格的壮美与崇高。 

林黛玉无疑是全书最有灵气的人物。最能体现她的人格理想、精神追求与生命意识的，莫过于她的《葬花辞》。可以说，《葬花辞》是林黛玉的整个精气、骨肉和血液熔铸而成，是林黛玉的“魂”。 

诗中反复出现的“花、鸟、人”三个形象，有其深意和联系。花虽质本洁却飘落无依，是黛玉的自喻。当“桃飘李飞”之时，“柳丝榆荚”总是正当青春年华，郁郁青青，它们无视桃李花的凋残飘零，自顾活得意气盎然，仿佛是林黛玉生活现实环境中，高洁的遭冷落、摧残、践踏，而鄙俗的却倍受青睐、宠爱的写照。而花鸟之魂正是人魂，“花魂鸟魂总难留”，表述的“人生寄一世，掩忽若飘尘”的漂泊感，犹如困扰黛玉的一条绳索，使她无法摆脱生命不得自由的焦虑和痛苦，走完极其短暂的一生。 

黛玉为花垒香冢，正是想为自己营造一个逃避世俗泥淖的堡垒，构建一个自我的世界，让其高洁有所皈依，不被污浊沾染。
（3）人物性格
黛玉葬花是黛玉性情的描写，这一段也为读者刻画出一个美丽如花，自爱自怜的形象。黛玉最怜惜花，觉得花落以后埋在土里最干净。说明她对美有独特的见解。她的葬花辞，以花比喻自己，在红楼梦中是最美丽的诗歌之一。她把花比喻成自己，把贾府乃至整个封建社会比喻为污淖，她不甘沉灭，又无力摆脱封建恶势力。怜花就是怜自己，她看到鲜花的凋零就仿佛看到了自己的将来。  

林黛玉在贾府中，虽有宝玉的照顾，贾母的疼爱，但父母双亡，孤苦一人，寄人篱下的生活，总觉风刀霜剑严相逼，自怜之心常在，见落花而感身世，不觉满目凄凉。 

4.链接辅助，知识拓展
（1）曹雪芹纪念馆
　 位于辽宁省辽阳老城西小什字街口路东吴公馆院内(即吴恩培宅第)。有房屋21间，四周高墙围绕，属小四合院。占地1 300平方米，建筑面积630平方米。
 　1997年8月，为纪念曹雪芹祖籍在辽阳而设立，由著名红学家冯其庸题写馆名。它是继北京、南京等地纪念馆之后，在东北新建的唯一的一处纪念馆。　　 

（2）中国《红楼梦》研究会
　　成立于1980年7月，现有会员三百余人。它是以曹雪芹与《红楼梦》为研究对象的群众性的学术团体，附设在中国艺术研究院红楼梦研究所。该会宗旨是“团结和组织全国红学工作者，积极开展学术研究和国内外业务交流活动，为推动我国《红楼梦》研究事业的发展而努力。”
5.课外阅读，鉴赏实践
课后阅读《红楼梦》，进行鉴赏实践。
案例二、计划的写作
教学目的：
了解计划的文体特征，掌握计划的写法，并能写作一份符合格式的计划。
教学重点、难点：
计划的写作。
教学课时：
二课时
教学过程：
第一个环节  问题引导，储备理论
1.什么是计划，为什么要写计划？ 

（1）计划的概念：计划是单位和个人对即将开展的工作、学习预先提出目标，并制定实现目标的步骤、方法、措施时使用的应用文。“凡事预则立，不预则废”，这句话告诉我们开展工作之前，制定计划是取得成功的重要保证。
（2）计划的作用
    ① 增强自觉性，减少盲目性；
② 预见困难，及早防范；
③ 使行动统一，步调一致。
2.平常所说的规划、设想、打算等是否也是计划？
（1）计划的名称
计划是个统称，常见的规划、纲要、设想、打算、安排、意见、方案、要点等都属于计划，是根据计划目标远近、时间长短、内容详略等差异而确定的名称。
　　①规划。规划是一种时间跨度长，范围广，内容较为概括的计划。例如：《××市城市建设总体规划》。
　　②纲要。纲要和规划相同，它们都是各级领导机关根据战略方针，为实现总体目标对某个地区或某一事项作出的长远部署。不同的是纲要比规划更为原则和概括，一般只对工作方向、目标提出纲领式要求和指导性措施。例如：《××市2008年经济发展纲要》。
　　③设想。设想是一种粗线条的、初步的、预备性的非正式计划。相对来讲，其适用时限较长。例如：《××市拓展就业安置门路的设想》。
　　④打算。打算也是一种粗线条的、其想法不太成熟的非正式计划。相对设想，它的内容范围不大，且考虑的是近期要做的。例如《××学校争创文明校园的打算》。
　　⑤要点。要点是将计划的主要内容择要摘编，使之简明突出，它适用于时间相对较短的计划。一般是上级对下级布置任务的短期具体计划。例如：《××局2007年工作要点》。
　　⑥方案。方案从目的、要求、方式、方法、进度等方面部署具体周密，并且有很强的可操作性的计划。方案一般适合专项性工作，其实施往往须经上级批准。例如：《××市住房分配制度改革实施方案》。
　　⑦意见。意见属粗线条计划，它适用于上级向下级布置工作任务并提供基本的思路、方法，交待政策，提出要求等。例如：《××公司关于下属企业19××年扭亏增盈全面提高经济效益的意见》。
⑧安排。安排是对短期内要进行的工作所作的计划，涉及的范围不大、内容单一，适用于布置单项的具体工作。例如：《××系第×周工作安排》。
（2）计划的种类
从不同的角度，按照不同的标准，计划可以分为不同的种类：
按内容分，有工作计划、生产计划、科研计划、学习计划、试验计划等。
按时间分，有远景规划、年度计划、季度计划、月计划、周计划等。
按范围分，有国家计划、地区计划、部门计划、单位计划、班组计划、个人计划等。
按性质分，有综合性计划、专题性计划等。
按形式分，有文件式计划、条文式计划、表格式计划、条文加表格式计划。
3.一份计划有哪些组成要素？
计划一般由标题、正文、落款三部分组成。
（1）标题
计划的标题通常有完全式和简略式两种。
完全式标题，由计划的单位名称、适用时间、计划内容、表示计划这一文体的特定词四要素组成，例如《第五学习小组2005年上学期英语四级考试复习计划》、《××市2003——2005年社区服务发展规划》。机关单位制定重大计划，要经过上级机关审批才能实施的，可先以“草案”“讨论稿”等形式出现，等到审批通过，再进一步修改完善，成为正式的计划。因此视计划文本的成熟程度，还可能出现第五个部分，即在标题尾部加括号注明：草案、初稿、征求意见稿、送审稿等。例如《××市19××年再就业工程实施方案(讨论稿)》。
简略式标题，就是省略四要素中的单位名称或适用时间，例如《××市联兴乡党委工作计划》、《学习计划》、《周日生活计划》等。如果是表格式计划，标题可标为《……计划表》或《……安排表》等，例如《与××××集团签约的日程安排表》。
（2）正文
①正文的内容
计划的正文一般包括：前言、主体、结尾三部分。
前言，主要写制订计划的依据。制定计划前，要分析研究工作现状，充分了解下一步工作是在什么基础上进行的，是依据什么来制定这个计划的。制定计划的依据有：一是国家的方针、政策；二是上级的指示和总体的经济形势；三是本部门的实际情况。有的计划在前言部分还说明制定计划的背景条件，有的写明制定计划的目的、意义，有的提出计划的总目标，有的还简要回顾前一阶段取得的成绩等等。不同计划对上述内容可以有不同的取舍和侧重，内容简单的计划也可省略前言部分。不论这部分写什么，都要写得简明扼要，高度概括。
主体，一般要写清计划的三要素，即目标与任务（做什么）、办法与措施（怎么做）、时间与步骤（什么时间做）。
    目标与任务，首先要明确指出一定时期内的总目标和基本任务，随后应根据实际内容进一步详细、具体地写出任务的数量、质量指标。必要时再将各项指标定质、定量分解，以求让总目标、总任务具体化、明确化。目标与任务，是计划的灵魂，任何计划都要写明计划期内所要完成的任务、目标，且应写明质的规定和量的要求。
办法与措施，是实现目标任务的保证。以什么方法，用什么措施确保完成任务、实现目标，这是有关计划可操作性的关键一环。措施办法包括如何调动人员的积极性，如何克服工作中出现的问题，如何合理安排人力、物力、财力，如何进行科学管理，对部门人员提出什么具体要求，提供哪些指导意见。所谓有办法、有措施就是对完成计划须动员哪些力量，创造哪些条件，排除哪些困难，采取哪些手段，通过哪些途径等心中有数。这既需要熟悉实际工作，又需要有预见性，而关键在于有实事求是的精神。制定计划的目的就是为了指导行动，只有让具体的实施和完成任务的手段和方法切合实际，才便于指导、执行、检查。
时间与步骤，工作有先后、主次、缓急之分，进程又有一定的阶段性，为此在计划中针对具体情况应事先规划好操作的步骤、各项工作的完成时限及责任人。这部分内容包括工作进度和时间安排，要明确工作分几个阶段进行，每个阶段的时限，先完成什么任务，后完成什么任务，达到的程度等。计划的各步骤要环环紧扣，时间安排合理，这样才能职责明确、操作有序，执行无误。
结尾，或展望前景，或提出希望，激励大家为实现计划而努力。有的计划也省略结尾。
计划正文的结构通常有以下几种： 

段落式——

段落式就是依靠文字叙述，将计划中的各项内容说清楚，形式与一般文章相同。它适合于原则要求多而具体指标少的计划。
条文式——

条文式是目前最常用的格式，就是把计划分成若干条款或部分，通过文字叙述，逐一阐明计划的内容。大型计划一般要分章、节、目来写。中、小型计划常用序码和小标题来划分层次。条文式计划的主体部分在结构的安排上常见的有以下几种：
第一种是把目标、措施、步骤分为三部分，依次写明。
第二种也是把目标、措施、步骤分为三部分，但写作时将步骤提前，措施与做法置后，如例文《××市城区出租摩托车、货运出租车及搬运装卸市场整治工作方案》。
第三种是把目标、措施、步骤合起来写，即写完一项任务后，接着就写完成这项任务而采取的措施办法、步骤安排。如例文《2003——2004学年上学期学习计划》。
第四种是把正文分两部分写，“目标”为一部分，“措施”、“步骤”两者合起来为一部分。
    表格式——

表格式就是用表格来表达计划内容。表内栏目通常包括任务、执行部门、完成时间、具体措施等方面内容。这种格式适用于时间较短，内容较单一的具体计划。 

综合式——

综合式结构综合上面几种形式，既有文字叙述，又有表格。有的以文字叙述为主，附加表格；有的以表格为主，加以文字说明。 

正文部分具体采用哪种结构方式，主要是根据实际情况来决定，不管采用哪种格式，一般都包含做什么（任务和要求），怎么做（方法和措施），什么时候做完（时间和步骤）三部分内容。
（3）落款
落款写明制订计划的具体时间和署名。制定计划的日期写在标题正下方或正文的右下方。单位名称如在标题中已出现，署名就可省略。
第二个环节   例文分析，理实结合
学生阅读例文，分小组讨论，教师归纳分析。
例文1：单位工作计划《××市城区出租摩托车、货运出租车及搬运装卸市场整治工作方案》
该例文由标题、正文两部分组成。
标题由计划内容和文种组成。
正文包括前言、主体两部分。前言交代了制定该计划的依据和缘由，简明扼要；主体用条文式的结构方式，写明了计划的总体要求及工作目标、整治范围及对象 、整治的三个步骤、整治的六点做法，以及整治的组织领导和工作要求，具体明确，条理清楚；
例文2：个人学习计划《2003——2004学年上学期学习计划》
该例文由标题、正文、落款三部分组成。
标题由计划的时间、内容和文种组成。
正文包括前言、主体、结尾三部分。前言交代了制定该计划的缘由，言简意赅；主体用条文式的结构方式，从德育、智育、体育三个方面做了具体的部署，内容具体，可行性强；结尾做了补充说明。
第三个环节   提出任务，练习写作
1.根据下面题目中的内容制定一份你当前最需要制定的计划。
（1）学期阅读计划
（2）计算机考级计划
（3）××科目的复习计划
要求：制定的计划要有标题、前言、主体、落款，字数不少于250字
2.根据写作实践，师生一起总结归纳计划的写作要求
（1）预见准确
预见性是计划最明显的特点之一。计划是所有管理职能中的一个最基本的职能，它是对未来活动所进行的预先的行动安排，是一种针对未来的筹谋、规划、谋划、策划、企划等。古人所说的“运筹帷幄”，就是对计划职能最形象的概括。所以，计划不是对已经形成的事实和状况的描述，而是在行动之前对行动的任务、目标、方法、措施所作出的预见性确认。但这种预见不是盲目的、空想的，而是以上级部门的规定和指示为指导，以本单位的实际条件为基础，以过去的成绩和问题为依据，对今后的发展趋势作出科学预测之后作出的。可以说，预见是否准确，决定计划写作的成败。
（2）针对性强
计划，虽然是以党和国家的方针政策、上级部门的工作安排和指示精神为依据，根据本单位的工作任务、主客观条件和相应能力而制定的，但计划主要针对的是本单位下一阶段的工作实践。制定计划，目的就是明确本单位下一阶段的工作任务和工作目标，让任务和目标落到实处，明确由“谁”来完成目标任务、“怎么完成”、“什么时候完成”。总之，从实际出发制定出来的，针对性强的计划，才是有意义、有价值的计划。
（3）目标可行
计划的制定，必须是在对本单位、个人的实际情况进行科学分析研究的基础上，所定的目标、任务是经过努力可以实现的。可行性是和预见性、针对性紧密联系在一起的，预见准确、针对性强的计划，在现实中才真正可行。如果目标定得过高、措施无力实施，这个计划就是空中楼阁，就会挫伤执行者的积极性；反过来说，目标定得过低，措施方法都没有创见性，虽然实现很容易，但并不能取得有价值的成就，那也算不上有可行性。所以，制定计划，目标任务的确定要把握好一个“度”。
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